

Бойна шла далеко на западе, Терманский фашизм в своем стремлении задушить Советов, поставил на колени многонациональный народ Бразилии, около пяти тысяч самолетов, почти четыре тысячи триста танков, до сорока восьми тысяч орудий и минометов, около двухсот кораблей.

Отзвук этой рвущейся вперед армии докатился и до

незнакомых, завидовал им. Ему самому не терпелось взять в руки оружие, бить ненавистного врага. Но всякий раз, когда он подавал рапорт вышестоящему начальству с одной единственной просьбой — отправить на фронт, ему отвечали: «Не спеши, молодой человек. И на твою долю достанется лиха».

Но шли дни, недели и месяцы, снова и снова Василий Васильевич, работавший уже заместителем

Очерк

В ОГНЕ ВЕЛКИНОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

Рассказы о коммунистах

Восточного Казахстана. Бойна дем начальника политотдела ежедневно требовала людские резервы, и тыл Родины Октябрь давал их. Все новые и новые партии молодых людей уходили на фронты Великой Отечественной и из Шемонахинского района. Теперь каждому известно, что за четыре с лишним года отсюда на защиту священных рубежей нашей Родины ушло около десяти тысяч человек. Многие из них повести вручал начальник районного военно-учетного стола Василий Васильевич Левкин, к тому времени отслуживший в рядах Красной Армии.

Смотрел Василий Васильевич на уходивших по дороге железнодорожной станции друзей и товарищей, знакомых и

не, гимнастерки уже не с петлицами, как раньше, а с погонами и звездами лейтенанта. Построили в колонну на училищном плацу. И снова незадача. Восемнадцати офицерам, в том числе и ему, Левкину, скромно сказали: «Два шага вперед!»

Потом братья Левкины один за другим, взяв на плечи вещмешки, в запасном сухарей, в кружкой и полжюдой, покидали обжитые, уютные квартиры

за жертвы, за поруганную мать-Родину. В том же, 1942 году, В. В. Левкина направляют в действующую армию на должность заместителя командира роты по политчасти. Этой ротой командовал молодой офицер Владимир Кузнецов. Стучится так, что в первом же бою Кузнецова сразила вражеская пуля. Пехотную роту в бой повел Василий Васильевич.

Тяжелого воспринял Василий Васильевич первую жертву семьи — гибель брата. Вспомнил ему в подробностях тот датский день — 22 июня 1941 года, когда он с Максимом и братьями — Митрофаном и Петром Васильевичами гулял по берегу реки Убы в Шемонаихе, а там сидели они за

С той поры и пошли, и полетели одна за другой похороны в семью Левкиных. Встал за Максимом в 1943 году погиб на фронте его сын, лейтенант Алексей. Без вести пропали в 1944 году Митрофан Васильевич и его племянник Павел Алексеевич, уже в самом конце войны погиб Петр Васильевич. Словом, дорогую цену заплатил род Левкиных за великую Победу над германским фашизмом. Из четырех братьев и трех их сыновей в живых остались двое — Василий Васильевич и его племянник, Дмитрий Алексеевич. Остались, чтобы сполна от-

Там, в госпитале, Василий Васильевич, от природы общительный человек, умеющий быстро находить общий язык с людьми, познакомится с капитаном - артиллеристом по фамилии Кожухов. При выпiske в действующую часть Кожухов предложил Левкину пойти к нему в подразделение. Прибыли в штаб все той же гвардейской армии. Принят подполковник, спросил: «Куда бы хотел пойти, Левкин?» — «Хорошо бы танкистом, — ответил он. Подполковник долго молчал

13-1985-16 и 1005

Счасть

перелестывая и тшательно вычитываясь в строки личного дела офицера Левкина. И наконец, подлая голову, улыбаясь, удовлетворенно сказала: «Что ж, пожалуй, выбор ваш верный. Если судить по гражданской специальности, то вы и впрямь готовый танкист».

И это было действительно так. До войны В. В. Левкин закончил курсы трактористов, а затем и комбайнеров. Работал районным механизатором и бригадиром в женской тракторной бригаде, где ему приходилось отыскивать и устранять всякие «болочки» в тракторах. От того-то и познал технику, что называется, на зубок. И теперь знания пригодились.

Но танк — не трактор. Надо было хотя бы некоего ознакомиться с материальной частью этой грозной машины. И Левкина направили в танковую школу (а вернее — в танковый полк), которым командовал полковник Коневский. Обучали по сокращенной программе. И в 1944 году В. В. Левкин оказался на втором Украинском фронте, в танковой армии и. Е. М. лейтенанту, доверяют командовать танковым взводом. В этой части, на этой должности и воевал наш земляк до победного конца. Отсюда уехал на восток, грохнул там Квантунскую армию японцев.

Я прошу Василия Васильевича вспомнить один-два эпизода танковых сражений. И ветеран войны, несмотря на то, что ему за семьдесят, во всех подробностях рассказывает о сражениях с фашистами.

Стремительно катятся по кая, снаряд в нее, будто в бо-

бездорожно десятки стальных машин танкового полка. В открытые люки вырывается свежий ветер. Танкисты с великой скоростью глядят на разрушенные дома, кордуса промышленных предприятий, оставшиеся груды битого кирпича и стекла после ухода отсюда фашистов.

Город Шахи, Венгрия! — врывается голос командира в шлемофон Василия Васильевича. — Дайте команду своим танкистам закрыть люки. Неро-вен час!

Понят лейтенант командира правильно. Вскоре заглохли лишь стальные люки. Еще бы минута — и не миновать бед. Какой-то титловцев ударил из замаскированного в развалинах орудия по танкам. Подбить правда, не сумел ни одной машины, но людей осколками мог бы вывести из строя.

Вечерет, сумерки оушакотся. Танки загнали в лесок, замаскировали ветвями, открыли укрытия для себя, расположились на ночь. Беззаботно спят танкисты взвода. Не смыкает глаз лишь он, лейтенант Левкин. Одлезают думы. Танки уж больно ненадежны — американского производства. Они чересчур уязвимы из-за неповоротливости и чрезмерной тяжести.

Утро выдалось отменным — чистое, свежее, прохладное. Тишина. Даже птицы откуда-то появились. Слушал их певие Василий Васильевич, слушал шум леса, дышал сосновым воздухом. И снова перед глазами оставали родные места Восточного Казахстана, чистые воды реки Убы, заросли горы Мохила-тухи. Но снова голос командира полка напомнил о том, что идет война, что времени для эмоций нет.

Задание: тремя танками вместе с командирским, Левкиным, выдвинуться вперед к селу Горные Туровцы. Цель вылазки — обнаружить и засечь отневые точки врага. В бой с противником ни в коем случае не ввязываться. Вернуться обратно.

Войно равнялись расредоточившись вширь машины. В километре от села командирская машина вырвалась на пригород. И тут же со стороны фашистов ударило орудие. Сутган взрыва повис над землей метрах в двухстах от танка.

Внезапность появления танков ошеломила немцев. Наши танки ушли из-под огня фашистов невредимыми. Ни один немецкий снаряд цели не достиг.

«Ваше предложение?» — навалился всем бронированным кулаком. — ответил я. Уже через час под гусеницами наших танков лязгало желозо раздаточных немецких орудий. В смоговую шель танка Василий Васильевич видел, как улепетывают, бросая на ходу автоматы, немецкие артиллеристы. Однако радость победы, свернувшись, чуть не погасла. Откуда-то с востом прилетел и грохнулось снаряд. Василий Васильевич, сила в своем командирском танке, прильнул глазами к перископу. Быстро взглянул в одну, крутнул его объективом в ту, в другую сторону и... увидел вражеский танк.

«Вот ты где, гадовыш, устроился, — это преценил он и дал команду унчужить. Полк, а с ним и взвод Левкина, теперь уже не спеша, с отладом вокруг, двигался дальше. И вот передняя машина стала, будто вклинивая, за ней другая, третья, все. Путь машинам прегражден каменным завалом. Приказ: «Растащить завал!».

И снова танковая колонна пылит по большаку. В этот же день встретили немецкую автомашину. Большая часть автомашин колонны оказалась исправной и составила трофей танкистов. Затем с хода взяли одиннадцать деревней город Горные Туровцы.

В звании старшего лейтенанта вернулся в родную Шемонаиху В. В. Левкин. В дни Победы советского народа над фашистской Германией Левкин становился в строй ветеранов Великой Отечественной войны, под звуки походного марша бодро

шагает к обеденку Победы, что навечно поставлен благодарными шемонаихинцами своим землякам, в том числе братьям и племянникам В. В. Левкина, отдавшим жизни на полях битвы за Родину, за мир во всем мире.

На груди ветерана поблескивают боевые ордена Отечественной войны первой и второй степени, орден Боевого Красного Знамени, два десятка медалей. По ним без труда можно проследить боевой путь ветерана войны: «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За взятие Праги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «За победу над Японией».

Коммунист В. В. Левкин по возвращении в родные края по уходу на заслуженный отдых честно и добросовестно трудился в районных Советах народных депутатов, в последние годы в качестве заместителя председателя районного Совета народных депутатов. Партия и правительстве высоко оценили его трудовую деятельность. К фронтовым орденам добавились трудовые — орден Трудового Красного Знамени.

И теперь, как и прежде, ветеран войны и труда много работает над воспитанием молодого поколения, помогает партийным и советским работникам в осуществлении начертаний ХХVI съезда КПСС. И за все это он пользуется заслуженным авторитетом у горожан и сельчан нашего района.

И. ШЕХАНОВ.